

# 绘制税收"云图"赋能创新企业

厦门火炬高新区发布"企业创新税收指数",精准施策提升营商环境

今天上午,复旦大学公共绩效与信 息化研究中心、厦门火炬高新区管 委会、厦门火炬高新区税务局联合 举办厦门火炬高新区"企业创新税收指数" 发布会,向社会发布"企业创新税收指数"。

该指数由复旦大学公共绩效与信息化研 究中心、厦门火炬高新区管委会和厦门火炬 高新区税务局三方联合编制,以各税费种申 报表、财务报表、增值税发票数据为主,以火 炬高新区税务局特色标识体系中引入的外部 门数据为辅,全面衡量园区企业创新水平。

记者 张海军



■厦门火 炬高新区 "企业创 新税收指 数"发布 会现场。

#### 深挖数据 描绘创新数字画像

一份份税务申报表上的申报信 息、一张张增值税发票上的产销信息 不断累积,形成了税收大数据。税收 数据记载着经营主体和市场整体的 运行状况,就像一幅"画像",企业创 新情况被转换为可见的数字。

发布会现场公布了2022年度火 炬高新区"企业创新税收指数"总排 行榜和10个分产业、分区域、分特征 的单项排行榜,同时展示了2022年 度火炬高新区参评创新企业概况、创 新要素构成、分行业得分情况、区域 得分热力图。

在2022年度"企业创新税收指 数"单户报告中,科华数据显示的分 数是 0.86 分(1 分制)。"领先的产品 与技术是企业持续发展的核心竞争 力。近5年来,公司研发投入占营业 收入比例均超过6%。公司通过对科 技创新长期高强度高比例投入,不断 提升产品竞争力,推动公司实现长期 可持续健康发展。"科华数据副总裁 汤珊说。迪分德科技是一家处在初 创期的小微企业,他们的"企业创新 税收指数"在创新投入、人才支撑等 多个维度得分靠前。这家公司的法定 代表人江立说,技术创新决定着新企 业的存活,成立以来,公司研发费用 平均年增速61.8%,持续的创新能力 让企业保持旺盛的活力。

### 叠加分析 展示企业创新热度

"指数编制过程中考虑到不 同规模企业可能存在差异,引入 绝对值和相对值指标相互修正, 并采取主观与客观、定性与定量 相结合的方式,构建可量化、可比 较、可评价、可推广的指标体系。" 复旦大学公共绩效与信息化研究 中心主任牛军钰说。

他们还将反映企业创新水平 的指数进一步深层加工,叠加分 析火炬高新区企业投入资金、人 力、收入等创新要素情况,形成重 点产业得分分布图,并按园区分 布形成一张可感知的区域得分热

"热力图是用大数据分析等 技术手段对创新要素进行画像, 展示创新能力和创新潜力高的企 业集聚情况。园区集聚企业创新 潜力高显示为红色,潜力较低显 示为绿色。"牛军钰说。

从创新指数反映的火炬高新 区创新要素总体情况看,2022 年,火炬高新区辖区创新研发投 入共计130.10亿元,高新技术产 品(服务)收入1010.72亿元,科技 人员数量占企业职工总数比例为 24.92%,平均研发投入强度达

### 优化配置 促进创新要素集聚

"企业创新税收指数"是一个发现机制, 排名靠前的企业会得到更好的服务。通过指 数精准识别和有效发现创新质量更高、创新 效益更好、创新结构更优的科技企业,引导 银行机构、创投机构等相关部门主动为指数 高的企业增信授信,促进资本等各类创新要 素资源向企业倾斜。

目前,工行、农行、中行等六家银行已制 定指数专属应用方案,推出纯信用"研发创 新税易贷"产品;交行、浦发等五家银行在现 有融资产品的基础上嵌入指数,给予创新型 白名单企业更高的授信额度和贷款利率优 惠。目前已为73家有融资意向的创新企业牵 线搭桥,帮助10余户对接创投机构,已有15 家达成贷款意向,贷款金额合计2.63亿元。

高比特电子是意向融资签约企业代表之 ,兴业银行开发的纯信用"研发创新税易贷" 为该公司提供融资支持。"符合条件的企业在 不用抵押和担保的情况下,也可以获得更高 的授信额度和贷款利率优惠。"兴业银行厦 门分行普惠金融部总经理林建英表示。

"企业创新税收指数"得分越高,表明企 业创新能力越强。同样,指数得分高的企业也 更容易受到投行、创投类金融机构青睐。元能 科技是一家刚起步的中小企业,从事锂离子 电池检测仪器研发与生产,由于指数得分较 高,他们成功通过厦门高新科创天使创业投 资有限公司的调研,最终获得创投机构投资。

### 凝聚合力 拓展税收共治格局

从提出构建指标体系大的 框架到研提一套科学严密、维度 清晰、导向明确的指标体系,复旦 大学、火炬高新区管委会、火炬高 新区税务局三方优势互补、多元 合作,共同推动指数应用落地。

根据指数评价结果,火炬高 新区管委会在参评企业中分级 分业认定A类、B类"企业创新税 收指数"白名单企业。为入选企业 提供优先受理兑现火炬高新区惠 企政策、税务专项服务等权益,鼓 励金融机构开设专项金融产品, 体现政府支持创新、精准施策、 提升营商环境的决心。

运用指数得分情况,火炬 高新区税务局深入分析企业创 新发展的优势和劣势,提出帮 助企业规范税务管理、提升创 新能力的税商成长建议。针对 指数得分排名较高的66户非 国家级高新技术企业、52户非 "专精特新"企业和143户上市 后备企业,建立国家级高新技 术企业、"专精特新"企业、上市 企业培育库,助力企业争创各 项资质、提升发展层级。

## "验登合一"落地见效 时限压缩近90%

同安区创新企业工程建设审批模式,大幅缩短投产项目审批时间

同安区便企服务效能 再升级。近日,全市首 宗"验登合一"高效审 批模式在同安落地见成效,将 原本需要1-3个月才能完成 的各项验收及不动产首次登 记时间缩短至7个工作日,时 限压缩将近90%。

> 记者 颜梅丽 通讯员 黄静怡 郭浩磊 陈家熙

为打破工程建设审批工作互为分割 的瓶颈,今年以来,在市行政审批管理局 的指导下,同安区行政审批管理局主动 与市、区相关部门对接,提出在工程建设 管理系统新增"一般社会投资(工业类)" 项目"验登合一"审批事项,将涉及资源 规划等6个部门的验收和登记事项一并 纳入建管系统统一管理,实现企业"填一



■同安区推动企业工程建设审批模式改革创新,持续优化营商环境。

张表单""报一个系统""找一个窗口""送 一份材料"即可完成联合验收、地籍调查 及首次权属登记事项所涉及的9个审批 事项的办理工作,大大减少企业跑动次 数及申报时间。

同安区行政审批服务中心副主任洪 巧英介绍,同安区行政审批管理局以蒙 泰健康科技产业园项目为试点,在项目

施工过程中,联合相关部门提前介入,靠 前指导,并于近日帮助企业在7个工作 日便完成"验登合一"工作,实现"一表填 报、一窗申请、一网办理、一次验收、一次 出证"的高效审批模式,这也意味着全市 首宗"验登合一"在同安落地。同安区行 政审批管理局优质的服务得到了企业的 点赞,并收到题写"高效规范办实事情

#### 链接 什么是"验登合-

在工程建设审批工作中,以往的 竣工联合验收、权籍调查以及首次不 动产权登记3项审批工作是分开的. 一环扣一环, 审批时间正常需要1-3 月时间。"验登合一"探索的便是将3 个"串联"审批工作"并联"为1个环节 同步开展,帮助企业快速推进项目竣 工、调查、登记、投产。

系企业解难题"的锦旗。

长期以来,同安区为企业发展保驾 护航,为企业提供全链条、全周期、全 天候的服务,针对企业发展痛点难点 问题,不断创新工作机制,提升便企服 务效能,持续优化营商环境,夯实经济 高质量发展基础,赢得了辖区企业高 度赞誉。